

踔厉奋发写辉煌 恰逢东风再起航

——公主岭市十年来经济社会发展综述

付宇 赵超超 本报记者 李亚东 王焕照

写在前面

这是和谐美好的“玉米之乡”，人民安居乐业，社会安定祥和！这是兴旺富强的“公主故里”，良田沃野锦绣，经济繁荣向好！

十载激情岁月，十载奋斗拼搏。党的十八大以来十年间，公主岭市高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，全面贯彻新发展理念，深度融入“一主六双”和“六城联动”发展格局，经济社会发展写下了浓墨重彩的一笔。

岁月不居，时节如流。十年来，公主岭市委、市政府以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实中央、省、市各项部署要求，坚持以人民为中心，团结和带领全市广大党员和干部群众，开拓创新、锐意进取，用一批批人的奋力耕耘，谱写出一幅幅经济社会各项事业发展的锦绣画卷；用一个个真实的数字，标注出公主岭的十年巨变；用一次次巨大的跨越，彰显出公主岭的无限生机。

奋进新征程，建功新时代。在新时代的伟大征程上，公主岭市正步履不停、笃定前行，以新举措、新突破，向人们展现出建设长春现代化都市圈新型中等城市的巨大力量和打造长春新城区的光明前景。



岭西新城区。王岩 摄

十年砥砺前行，春华秋实；十年科学发展，十年成就辉煌。

十年，如白驹过隙，弹指一挥间。但对公主岭市来说，却是奋飞的十年，辉煌的十年。

长春国家农业高新区获批，现代农业发展的动能强劲；地区生产总值位居全省县级首位，县域综合实力得到全面跃升；城乡面貌焕然一新，民生保障和改善水平不断提升；各项事业稳步向上、持续向好，人民安居乐业……岭城上下牢记嘱托、踔厉奋发，全面贯彻新发展理念，经济社会实现高质量发展。

在服务和融入新发展格局上走在前，在推动现代农业高质量发展上走在前，在增强经济社会发展内驱力上走在前……时光流转中，公主岭市保持了全面发展的旺盛活力，交出了令人瞩目的精彩答卷。

立足高质量发展，综合实力跃升了

天朗气清，公主岭市长春国家农高区的重要项目——科创中心建设工地上，一片忙碌景象。透过繁忙的建设场景，这里未来的发展蓝图已清晰可见。

“这里产业集聚，发展政策好、空间大，居住环境也很舒适，很多企业愿意来这里发展。”公主岭市相关领导对农高区的发展充满信心。如今，从中化先正达、中农集团，到隆平高科，一批国际化、国内一流的新型研发企业接踵而至；国家玉米产业技术体系“一县一业”、黑土粮仓会战、无人农场等农业科研项目纷纷落地。

集新、集才、集产，十年发展，公主岭市成为优质农业企业投资兴业的集聚地。

全面推进农高区建设，是公主岭市从实际出发，借势而为，立足“一主六双”产业空间布局和引领全省农业农村现代化的使命担当，是向全面建设长春现代化都市圈新型中等城市迈出的关键一步，也是全市锚定“八城”目标的一个缩影。“八城”，即以高质量发展为重点，打造“实力之城”；以城乡建管为重点，打造“品质之城”；以农高区建设为重点，打造“创新之城”；以乡村振兴为重点，打造“希望之城”；以城市品牌为重点，打造“文明之城”；以民生保障为重点，打造“幸福之城”；以社会治理为重点，打造“法治之城”；以生态建设为重点，打造“绿色之城”。

海阔天空，奋发有为！越来越多的人认识到，一个拥有巨大活力和竞争力的城市正加速形成。

以更宽广的视野、更高的目标要求、更有力的举措推动高质量发展，十年来，这里经济社会发展实现了新突破，城乡人民生活展现了新面貌，产业集群发展释放出源源不断的新动能，公主岭市，创造了令人瞩目的骄人成绩！

——县域综合实力得到全面跃升。十年来，全市始终坚持把发展作为第一要务，地区生产总值从208亿元增至345.8亿元，位居全省县级首位；财政收入、规上工业产值、限上社零额均位居长春六县区首位。

——农村人均收入实现翻番。成功入选全国现代种业示范园创建单位。先后荣获中国优势产业示范市、“中国好粮油”示范县、全国农村一二三产业融合发展先导区、中国汽车零部件制造优秀基地、全国农业科技现代化先行县、全国县城新型城镇化建设示范县等荣誉。

——现代产业体系全面提升。做大以汽车装备制造和农产品加工为主体的工业格局，工业



公主岭市开展丰富多彩的市民文化活动。



公主岭市长春国家农高区科创中心主体结构封顶。

立市势头强劲，规上工业产值稳居全省县级首位；服务业占比从33.2%上升到55.6%。台湾工业园、广远工业园、一汽富晟产业园形成园区效应，君子兰基地、恒通生态园、坤圣园引领全省现代农业发展。深入实施创新驱动战略，国家高新技术企业、省级科技“小巨人”企业分别发展到39户和26户。

——加快打造创新创业发展新高地。传统产业升级改造、优势产业发展提速、新增增长点培育提高等“三大工程”齐发力，汽车零部件产业向轻量化、智能化发展，农产品加工向食品产业升级，以大岭汽车物流园区、范家屯智慧物流园为引领的现代服务业飞速发展，种子产业基础越发坚实，文旅产业优势逐渐显现。

同时，公主岭市突出引进产业链上下游、科技创新型项目和重点企业，香港易商集团、中石油、中铁建、上海韵达、中通、申通等超亿元、超10亿元项目签约落地。累计开工韵达吉林快递电商总部基地、鸿丰物流、易商红木大岭汽车物流园、吉林广远工业园等重点产业类项目219个。

——持续深化“放管服”改革。公主岭市广泛开展“万人助万企”“服务企业周”“百名科长测评”活动，努力打造最优营商环境，净增市场主体7.6万家，全市民营企业、个体工商户分别达到1.1

万家和7.7万家，“四上”企业发展到312户。非凡十年，非凡印记。在这片充满希望的热土上，一曲奋进的乐章正全面奏响。满眼风光转化功，天工人巧日争新。新旧动能转换积厚成势，产业集群持续壮大，让公主岭市的综合实力不断跨越提升，加速步入高质量发展轨道。

写好大农业文章，农民腰包更鼓了

又到收获季，繁忙的岭城大地上，大型联合收割机在田间穿梭，一袋袋粮食颗粒归仓，放眼望去，满目的金黄，平添了许多诗情画意。

“今年，合作社的大豆玉米带状复合种植模式地块产量增收10%以上。”说起今年的产量，公主岭市乾程专业合作社负责人喜笑颜开。

一张张洋溢着喜悦的笑脸的背后，彰显了公主岭市现代农业发展的强劲动能。

据统计，公主岭市2011年至2021年农村常住居民人均可支配收入从7481元增长至18352元，实现翻番，交出一份喜人的发展答卷。十年来，全市高标准写好“大农业”文章，全力推动乡村产业振兴，夯实粮食产业、发展特色产业，培育农业全产业链条，使乡村产业步入高质量发展快车道，为实现更高水平的共同富裕打下坚实基础。

“村看村，户看户，百姓看干部。”以前，很多农村百姓都有这样一个理念：自己没干过的事不敢干，得一定要看到别人成功了，有把握投资了他才干。这种观念在很大程度上制约了农业发展和农民增收。

正是在这种情况下，公主岭市大力发展农村专业合作社，通过典型引路和科技带动，促进了全市农村种植业的发展，带动了农民增收致富。

“种豆角效益好，村上也挺支持，还有干部带头，百姓也都相信。”公主岭市八屋镇久丰村的豆角种植合作社技术带头人丁文范说：“我最初一是想干点事，第二就是想带领大家致富，为全村人蹚出一条路，利用家家户户房前屋后的园子达到收益最大化。”在丁文范的带领下，久丰村的豆角产业逐渐发展成熟，并扩展到八屋镇所有乡村，村民收益大幅提高。

这只是公主岭农业融合发展的一个缩影。过去，种粮靠一家一户“单打独斗”，如今，在公主岭这块希望的田野上，融合发展已成为潮流。合作

社、家庭农场等新型经营主体的成批涌现，带动众多农户抱团种粮，丰收变增收。

党的十八大以来，公主岭市各地、各部门充分依托乡村资源，以产业融合为路径，发掘农业新功能新价值，持续推进延链、补链、壮链、优链，加快培育壮大农业全产业链，为推动乡村全面振兴和农业农村现代化提供支撑。

延伸产业链，提升价值链，乡村产业全链条增值。特别是今年以来，全市深入实施“千亿斤粮”工程，粮食种植面积达461万亩，主要农作物良种覆盖率达100%，落实3000亩现代农业技术示范园、26万亩绿色高质高效基地和1000亩农业农村玉米籽粒机收示范基地建设。

农业供给侧结构性改革，取得明显成效。以怀德镇三里堡香葱产业为基础，打造了香葱地理标志，示范引领香葱产业集群发展；以恒通园区科企融合基地为基础，推进恒通育苗中心二期建设，打造成全省最大的种苗基地，调整优化种植结构；积极推广永发坤圣园产业融合模式，增加紧缺农产品供给，满足多元化消费需求，引领带动全市经济发展；在实施“秸秆变肉”暨“三百万头”肉牛产业建设工程中，投资57.78亿元的肉牛产业融合示范园建设正有序推进。目前，桑树台和玻璃城子牧场建设均已开工。

围绕典型产业重点发力，聚焦五大振兴，打造乡村振兴样板区。公主岭市依托资源，以范家屯恒通生态农业、大岭君子兰文化园、二十家子满族风情园等“打卡地”，打造出产业融合、特色产业、开放文旅三条“发展线”，“沉睡”的资源被“唤醒”，让农民从“收一季”到“四季收”。

十年来，公主岭市全力攻坚黑土地保护和种业研发两大核心领域，实施国家黑土地保护试点70万亩、国家高标准农田项目158.81万亩，保护

旧路897公里、通电路741公里，电路硬化率达98.9%。改造雨污分流管网51.7公里，乡镇污水处理实现全覆盖。

——全省县级首家地下综合管廊投入运营，城区日供水能力达10万吨，日处理能力400吨的垃圾焚烧发电一期项目投入使用，二龙湖引水、高铁站前广场等重点项目全面竣工。

——新时代文明实践中心、明珠立体游园等重点民生项目投入运营，大岭镇、龙山镇等4个乡镇被评为全国卫生乡镇，城乡功能品位明显提升。以人为本，促进了民生保障和改善水平不断提升。

——累计实施民生实事400余件，7570户16011名建档立卡贫困人口如期脱贫。突出稳就业，城镇新增就业、失业人员再就业、就业困难人员就业均超过省定计划。

——加快城市建设，改造棚户区3.9万余套、老旧小区91个地块，完成房地产开发1081万平方米，21.6万群众居住条件得到改善。科学规划教育布局，胜利小学、一中、四中新校址投入使用。

——持续提升保障水平，城乡低保标准同比分别增长164%和190%，城镇职工医保、城乡居民医保享受长春政策。从建立劳动保障制度和公费医疗制度，到正式建立城乡居民基本医疗保险，公主岭市医疗保障能力显著增强，医保基金收支规模不断扩大，群众就医需求得到有效满足。

——文化软实力明显增强，推出“德行天下公主岭”城市名片，提炼“尚德明礼、钟灵毓秀、豁达刚毅、诚信好客”的城市精神，启动吉商文化园建设，完成《马占山》等四部大型京剧创作，组建全省第一家乡镇文联，连续10届入选全省文明城市，被列为全国首批新时代文明实践中心试点。



大豆玉米复合带状种植地块秋粮收获。

性耕作达163.8万亩，粮食单产全国居首；坚持优化农业结构，规模以上棚膜园区发展到60个，生猪年发展量达260万头。

——产向好，二产变强，三产兴旺，乡村产业质量和效益不断提升。如今，产业旺、农村美、农民富的新画卷正在岭城广袤的大地上徐徐展开……

提升百姓获得感，生活品质提高了

“景色优美有层次，人与河会产生一种天然亲近感。”72岁的公主岭市民胡鑫每天早晚都会准时到公主岭市响铃公园滨河步道上“打卡”。他说：“我退休前每天上下班路过这里，我是看着这里一点点漂亮起来的。”

如今，历经多期整治，响铃公园的水质明显改善，成为市民们锻炼、休闲的好去处。

响铃公园的变化，只是公主岭市针对群众所想所盼，更新城市的着力点之一。他们铆牢民心工程，把最好的资源留给人民，以更优的供给服务人民，让群众的幸福体验一个接一个，一波接一波。

十年间，该市持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，不断推行精细化管理，打造宜居城市、最美乡村群众的幸福感和满意度大幅跃升。

不懈的努力，换来了城乡面貌焕然一新。

——主城区形成“六横八纵”路网格局，工业大街、岭东路及72米宽的岭南大街等14条街路竣工通车。新建及改扩建102国道50.7公里、老



响铃公园。李久民 摄